



近日，中国营养学会发布了《2021中国白领女性健康膳食白皮书》，对中国白领女性的健康膳食进行了科学而全面的指导。

### 女性健康的重要意义

中国营养学会理事长杨月欣教授表示，女性是社会和家庭的重要组成部分，在人类的发展史上，女性承载着孕育新生命、抚育下一代的重要职责，女性也是每一个家庭的重要成员，扮演着母亲、妻子、女儿等角色。很大程度上决定了整个家庭的健康水平。女性的身体健康和营养状况，与成功孕育新生命，以及抚育下一代密切相关。白皮书集结了众多营养学专家之力，开展了详尽的调研，白皮书的发布是一个非常好的总结。在今后的工作中，中国营养学会将继续加强对女性营养的研究，特别是膳食的营养状况和购买行为，以及在孕育子女和家庭健康和社会发展当中的地位，专注提升女

### 平衡膳食宝塔

中国疾病预防控制中心营养与健康所何丽教授表示：平衡膳食宝塔可以作

能损伤。

很多家长发现孩子近视后，不愿面对现实，盲目寻求偏方和物理疗法，结果耽搁了孩子配镜的最佳时间，导致近视度数增长更快。

专家建议，青少年、儿童应该科学用眼，保证每天1到2小时的户外活动时间，减少长时间近距离用眼，不要长时间使用电脑、手机等电子产品。家长应每年带孩子去正规医院做眼部检查和视力检查。当孩子出现近视时，应及时进行干预和矫正，以免近视度数加深。据新华社

## 《2021中国白领女性健康膳食白皮书》发布

# 来看看女性怎么吃更健康

性健康的素养，同时加强白领女性营养科普宣教和相关领域的人才的培养，营养师的培养，满足个人、家庭和社会发展的全面需要向实现健康中国2030的大目标不断的努力和继续前行，贡献营养专业的力量。

据了解，女性健康的重要意义对很多人来说仍然是一个空白，比如女性生理特点和健康需求显然跟男性有很大的差别、各个年龄女性和不同地域也会有不少差异等等。记者从本次白皮书的编写工作组了解到，《2021中国白领女性健康膳食白皮书》是在中国营养学会的组织下，工作组专家从城乡、东中西及三个年龄段对我国18—49岁女性在膳食结构、营养素摄入状况、生理状况及饮食结构等几个方面进行了科学分析，发现女性人群重点营养与健康状况，提出相关的科学性指导性建议，为促进我国女性营养与健康发展起到积极推动作用。

### 针对性地全面补充自身营养

在谈到女性应该如何针对性地全面补充自身营养时，中国疾病预防控制中心营养与健康所赵丽云教授表示：女性相较于一般成年男性而言有自身的生理特点，特别是孕期与哺乳期的女性，更应当在《中国居民膳食指南》推荐食谱的基础上，着重添加一些额外的营养物质，日常饮食中可根据自身情况适当增加各种新鲜蔬果的补充，以此来保障自身与胎儿的营养摄入。首先，应当在日常生活合理分配一日三餐的能量配比。根据《中国居民膳食指南》推荐，成人每日三餐的能量占比应为早餐30%、午餐40%、晚餐30%。其中早餐与晚餐的能量配比是相同的，因此尤其是上班族，在早餐的选择上也不能够敷衍了事。同时，一日三餐要做到平衡膳食。如为了预防贫血的发生，也可以额外摄入一些含铁元素较多的食材。而一些女性朋友为了保持身材，选择不吃或少吃主食，也容易导致碳水化合物的摄入量不足；还有些朋友选择用水果代替正餐，但水果中所含的维生素与纤维素是不能完全代替蔬菜的，优质蛋白的摄入量也会不足，因此也是一种不健康的生活方式，应当尽量避免。而营养元素的摄入也并非“多多益善”，例如铁元素摄入过多容易引起铁中毒，钙元素摄入过多则会增加结石的风险。

为均衡饮食的参照，在这里为大家分享一首关于平衡膳食宝塔的歌谣，帮助大家加深记忆：

玲珑塔，有五层，膳食宝塔记心中；  
讲平衡、食多样，谷类为主有粗粮；  
菜果蔬，绿红黄，薯类也要多尝尝；  
肉禽蛋，要适量，鸡鸭鱼虾较优良；  
喝牛奶，饮豆浆，奶豆促进骨健康；  
盐六克，油半两，饮食清淡寿命长；  
勤活动，常喝水，控制体重免肥胖；  
把烟戒，将酒限，食动平衡身体健。

### 日常生活也应当注意

同时在日常生活中我们还应当注意：食物总量少一点，膳食质量好一点，蔬菜水果多一点，少盐少油淡一点，食物品种杂一点，烹调饭菜香一点，进食餐食温一点，三餐主食杂一点，进食速度慢一点，早餐质量好一点，晚餐时间早一点，定时喝水勤一点。而对于正处于特殊时期，如孕期与哺乳期的女性，则更加需要有针对性地补充营养。例如备孕期与孕期妇女，就应当针对性补充铁、碘、叶酸三种营养素，同时孕中晚期还应当更加强调优质蛋白的摄入。哺乳期的女性朋友要适当补充优质蛋白、维生素A，同时在日常饮食中选择碘盐。有些女性朋友想要在孕期控制体重，因此减少了碳水化合物的摄入，这种行为很可能由于母体血酮体过高，进而影响胎儿的脑和神经系统发育，因此应当尽量避免碳水摄入不足的情况发生。据新华网



## 三大眼病侵袭儿童健康 近视低龄化趋势明显

6月6日是全国爱眼日。专家指出，近视、弱视、斜视三大眼病高发，威胁儿童眼健康。儿童近视低龄化趋势明显，甚至出现了不少患上高度近视的幼儿，亟待引起重视。

专家告诉记者，近年来，医院收治的眼疾病患儿激增，很多孩子沉迷于网络游戏等，观看电子产品的时间很长，成为名副其实的“盯屏一族”，加之缺乏适当的户外活动，眼睛得不到合理休息，导致近视发生。以前患近视的一般都是青少年，现在患上近视的幼童越来越多，甚至

有些幼儿园的孩子就出现了高度近视的情况，让人担忧。

专家介绍，除了近视，斜视和弱视也成为儿童常见的眼病。家长一旦发现孩子有眯眼、歪头等表现，要及时带孩子到正规医院检查。

专家提醒，如果家长发现孩子两只眼睛无法同时向前看，要警惕孩子可能患上斜视，应及时到医院检查和治疗。先天性白内障、远视、斜视等还可能导致弱视发生，弱视患儿如不能及时进行治疗，通常会引起难以逆转的双眼视功

## 凌晨醒来之后再也睡不着？可能与4种疾病有关

睡眠是每一个人每天都必须做的事情，这是生理需求，也是大自然的规律。每个人的体内，都存在一种严格的生物钟，机体在生物钟的安排下，会进行正常工作与休息。

而这种生物钟也是大体根据自然界的规律来形成的，如果违背了自然界的规律，那么很可能就会引起各种各样的健康问题。

如果在凌晨3、4点醒来之后就再也睡不着了，以至于在早晨工作时打瞌睡，没精神。其实，这可能与以下4种疾病有关，希望能引起大家的重视。

### 1. 抑郁症

所谓抑郁症就是指以情绪低落、睡眠障碍、思维迟缓、对任何事物都提不起兴趣为主要表现的一种心境障碍。抑郁症很大的一个特点就是睡眠障碍，就有可能表现为睡不着或者凌晨早醒，睡眠严重不足。

### 2. 睡眠呼吸暂停综合症

有些人因为肥胖或者鼻道结构异常，引起夜间睡眠时，呼吸氧气严重不足导致颅内缺氧而憋醒。重度睡眠呼吸暂停综合症是非常危险的症状，在严重的情况下会在夜间死亡。

典型的睡眠呼吸暂停综合症患者可以表现为白天嗜睡，夜间睡眠鼾声四起，口干舌燥，记忆力减退，夜尿增多，甚至是因为严重的缺氧而发生憋醒，以至于白天没有精神，甚至会发生夜间猝死。为了判断自己是否有睡眠呼吸暂停综合症、鼻道结构异常和肥胖症，有必要排除危险。

### 3. 更年期综合征

由于体内激素的下降，特别是女性到了50岁左右时，因为雌激素的大量下降，引起更年期综合征，具体表现为心情抑郁、闷闷不乐、烦躁不安、思虑过多、月经停发，也可以表现为夜间睡眠突然醒来，然后再也睡不着。

如果女性在50岁左右出现上述现象，那么需要考虑是否是因为更年期综合征引起，而这是一种相对正常的生理现象。等到更年期过去，这些现象也会迎刃而解。这个过程一般持续1—2年不等。

### 4. 其他疾病

凌晨醒来，也有可能是由于身体其他疾病导致的，比如糖尿病的黎明效应、脑血管后遗症等。糖尿病患者睡前注射胰岛素，凌晨发生一次性低血糖反应，称为黎明效应。而且患有脑血管疾病的病人，在凌晨会出现短暂的脑缺血发作，还会导致突然憋醒。

因此如果经常出现凌晨醒来却很难再睡着，那么就需要详细地甄别，到底是何种原因引起，如果确实由疾病所引起，那么应及时纠正病因，避免因为夜间缺氧而出现生命意外。

据新华网